

关注隐性障碍 拨开孩子心中 阴霾

新华社记者 吴文诩 邵思聪

入园半年，打遍了班上所有人。三年级还不会独自洗澡、社交退缩，没有安全感。当前隐性障碍儿童日益增多，这不仅让家长和老师们头疼不已，也暴露了儿童心理健康问题亟待关注。受访专家表示，除了先天性病理原因，隐性障碍儿童背后还有亲子关系疏离、超前学习和学校专业师资不足等多方面原因。

入园半年，打遍了班上所有人。

3岁的壮壮(化名)曾是北京市某公立幼儿园出名的孩子，话不多脾气温和，入园半年把班上的同学打了个遍。面对其他家长的不断投诉，幼儿园不得不考虑将其劝退。幸运的是，在心理专家、学校老师和家长的共同帮助下，壮壮情况很快得到好转。

同样是问题儿童，三年级的小成(化名)则显得格外“内向”。性格文静，总是跟不上学习进度。上完厕所，自己不会擦屁股；甚至自己不会洗澡，如果没有大人帮忙，他就待在浴室不出来。小成的妈妈文女士说。

一些受访的幼儿园和小学老师表示，像壮壮和小成这样存在隐性障碍问题的孩子不是个案。大学学习特殊教育专业，在北京一所公办小学二年级担任班主任的赵月琪告诉记者，班上29名学生中，23名来自外来务工家庭，由于父母忙于工作陪伴不足，他们普遍缺乏安全感，存在社交退缩

行为。几个性格开朗些的孩子下课后会主动来聊聊天，还会拥抱老师。但大多数都比较胆小，也不主动和同学交往玩耍。赵月琪说。

在教育实践中，人们容易关注到智力或身体残疾等显性障碍儿童。但实际上，还应关注包括诊断数量日益增多的学习障碍、注意缺陷多动障碍以及情绪行为障碍等，有特殊教育需要儿童。这些隐性障碍儿童的数量远远高于智力残疾和肢体残疾等显性障碍儿童。北京联合大学特殊教育学院副教授毛颖梅说。

调查显示，1985年北京地区学龄儿童行为问题患病率为8.3%，到2003年这个数字上升至18.2%。在一些发达国家，至少有八分之一儿童需要特殊教育服务，按此比例估算，我国目前需要特殊教育的儿童数量也不少。毛颖梅说。

记者采访了解到，很多家长在面对这一问题时往往束手无策，只能寄希望于学校的帮助。而学校因缺硬件和专业师资缺乏，也难以满足特殊教育需要。

亲子关系疏远、超前学习、学校师资缺乏

受访专家表示，除了先天性病理原因外，隐性障碍儿童的出现是多方面原因造成的，比如亲子关系疏远、过度培训和学校特殊教育软硬件缺乏等因素。

隔代养育、亲子关系疏远。信任感、尊重、正面激励和包容错误等亲子关系中的情感需求，是孩子安全感的来源。一名受访的学前教育专家表示，儿童大脑在6岁左右完成格式化，这段时间内，如果长时间隔代养育、亲子关系较为疏远，隐性障碍出现的风险会急剧增加。壮壮的带班老师介绍，壮壮父母由于工作忙没有时间看管他，长期都是爷爷奶奶照看，但他们偏爱叔叔家的小女儿，壮壮只有大吵大闹才能获得关注。

过度培训、超前学习。当前存在超前学习的误区，不少家长对于竞争的焦虑都是通过压榨孩子的童年时光来抵消。毛颖梅认为，童年是一个人的“情感银行”，童年时期储存的快乐，会成为未来克服困难、应对挫折的动力。过多学习知识技能为主的学前培训不仅无益还会带来伤害。尤其是超前学习，往往造成厌学、注意力分散或逆反心理。低龄儿童应该多去亲近大自然，多和同龄伙伴玩耍，而一些基本的能力如观察、倾听以及识字等都可以在日常生活中完成。

学校特殊教育软硬件缺乏。记者调查发现，由于没有配备专业的任课教师，目前一些学校花重金、占据学校有限办学空间建设的特殊教育资源教室成为摆设；有的学校为了应对上级检查，将相关活动交由专业性不强的商业机构运作，干预效果

很难保证；还有的学校把特殊教育专业的教师安排成了顶岗的“万金油”。

儿童心理健康亟待关注。受访教育人士表示，有心理问题的儿童如果没有及时获得精神卫生服务，成年后将会带来更多社会问题和医疗支出。但目前我国儿童精神卫生的经费投入以及相关服务，未能满足快速增长的儿童精神卫生服务需求。

目前0-6岁儿童的保健经费，主要服务于精神发育迟滞、孤独症儿童，服务对象有限。而儿童精神科医生数量少且集中在专科医院，学校、家长也对儿童精神卫生的了解和重视不足。毛颖梅说，建议设置并增加儿童精神卫生专项经费投入，探索常见儿童精神疾病的防治模式。

建立健康良好的亲子关系尤为关键。学前教育人士表示，父母的陪伴无可替代，隔代养育弊大于利，及时的陪伴、沟通、包容和尊重，才能营造安全温馨的情感环境。

赵月琪说，班主任群体是关注儿童健康的“先锋队伍”，应首先加强儿童特殊教育相关知识的学习和培训，加强年轻教师相关知识的培训。普通幼儿园、中小学也应配备特殊教育的教师编制，进一步完善相应的职业晋升考核制度。

新华社北京5月30日电

湖南卫视《乡村合伙人》 在桑植开机拍摄

本报讯 5月30日，湖南卫视《乡村合伙人》栏目走进桑植县空壳树乡陈家坪村，利用陈家坪村地处张家界西线旅游的核心位置，通过引进乡贤力量与返乡人才，抓住家风的文化内核，以点带面，打造区别于张家界其他景区的家风游。

《乡村合伙人》栏目是湖南省旅游发展委员会与湖南卫视合作，重点打造的一档乡村旅游、乡村振兴特别节目。节目将在全省选取26个乡村，邀请知名文化旅游人士、投资人、策划设计大师共同参与。通过对乡村的特色地域文化挖掘、特色旅游资源整合、乡村特色风貌再造、乡村产业升级、乡村环境优化、乡村形象提升、乡村文旅融合，探索发展乡村旅游助力乡村振兴的路径。

此次拍摄以陈家坪村落农耕民俗文化、桑植红色文化、义门陈家风于一体的陈家大院项目为背景，讲述村中以乡贤代表为主的旅游能人，凝聚乡贤力量与返乡劳动力，为桑植旅游产业共同发力的故事。

(本报记者 向文 通讯员 黎治国)

永定区委 两新工委 举办第三期党训班

本报讯 6月1日，为期3天的永定区委两新工委第三期党训班结束。

参加此次党训班的入党积极分子152名、发展对象85名。通过学习培训，入党积极分子和发展对象全面了解了党的性质、纲领、宗旨等基本理论，明确了党员的义务和权利，在政治觉悟、责任意识、奉献精神、敬业精神等方面都得到了全面提升，进一步坚定了加入中国共产党的信心和决心。

(田贵学 田卫 代环)

天门中学举办 爱国主义教育歌咏赛

本报讯 迎建国70周年，抒师生家国情怀。5月28日，天门中学高一年级学生以歌咏赛形式，唱响时代主旋律，抒发一代人的使命担当及家国情怀。

歌咏大赛在《光荣啊共青团》铿锵的歌声中拉开序幕，歌曲《太行山上》《十送红军》《保卫黄河》《我们走在大路上》《走向复兴》《少年中国说》等一首首富有时代感的经典歌曲，让广大师生铭记历史，勿忘国耻。

(本报记者 朱付勇)

慈利县委卫健工委 培训入党积极分子

本报讯 5月28日至30日，慈利县委卫健工委举办2019年入党积极分子暨发展对象培训班。

培训既注重了政治标准，又加强了对学员的针对性教育，涵盖面广，信息量大，操作性强。

(苏明喜)

桑植县实施 脱贫攻坚排查整改清零

本报讯 5月28日，桑植县集中开展脱贫攻坚排查整改清零行动。

整改清零时间为5月28日至9月30日，分为集中排查、集中整改、问题清零三个阶段，主要任务是围绕“一超过两不愁三保障”、漏评错退贫扶工程质量、产业就业覆盖、涉贫信访与舆情处置、扶贫政策宣传、数据信息资料、两项帮扶八大方面，开展拉网式排查整改清零行动，对照户脱贫、村出列、县摘帽、验收标准，对标对表，全面完成各项考核验收任务。

(本报记者 向文 通讯员 黎治国)



6月2日，一名农民在福鼎市贯岭镇茗洋村的栀子园采摘可食用的栀子花。

近年来，福建省福鼎市将发展栀子特色产业融入乡村振兴战略，持续加大扶持力度，不断延长栀子花果全产业链，推动栀子产业转型升级和健康稳定发展，有效带动农民增收。

新华社记者 林善传 摄

对世界遗产不能重申请轻保护

董峻

澧水絮语

贵财富，我们的责任是把它保护好、管理好，尽可能完好地交给子孙后代。

然而，在一些地方，申报世界遗产的最大动力往往来自经济指标的强烈驱动。有数据显示，世界遗产是国内外游客首选旅游目的地。各遗产地通过开展适当的旅游展示活动，拉动了住宿、餐饮、交通、土特产加工、手工艺制作等相关产业的发展。仅2018年，各遗产地就为地方带来直接旅游收入143.75亿元。

这样的情景颇为多见：旅游景区熙熙攘攘人满为患，脱离原生境存在的民间文化只是专为游客的表演项目，自然保护区被以探险和科考为名的高端旅游项目侵蚀干扰。世界遗产往往是旅游景区的一块金字招牌。如果是重旅游开发、轻保

护遗产，这样的优异成绩又何足挂齿？

一次曾被遗产大会亮黄牌警告的事实说明，适度二字仍是考验主管部门和地方政府执政能力的一把标尺。如何真正树立起绿水青山就是金山银山，绝不是停留在文件和石碑上的口号，要能够有决心、有勇气、有办法对过度消费世界遗产说不。

事实上，一处文物古迹或自然景观列入世界遗产后，更应以只争朝夕和加倍珍惜的精神状态去保护。不要让大自然和祖先留下的珍品遭受破坏，给我们的子孙后代留下历史的记忆，让他们也能感受欣赏同一片山水，这才是遗产保护的真正意义所在。

(据新华社)

张家界消防深入车站开展消防安全培训



本报讯 5月29日，张家界消防深入市中心汽车站为站内工作人员开展消防安全知识培训，增强车站工作人员消防安全意识，提高从业人员的“四个能力”，坚决预防和遏制重特大火灾事故的发生。

培训中，消防宣传员针对汽车站防火工作特点，采用通俗易懂的

语言，生动形象地讲解了火灾的预防、如何报警、火场逃生、疏散自救以及如何正确扑救和控制初起火灾等消防安全常识，特别对车辆火灾案例进行深刻分析，讲解了车辆火灾发生的原因和对策。期间，员工们结合自己工作和生活中所接触到的消防安全隐患提问，进行了互动与沟通。全体员工仔细聆听并做了笔记，切实把消防安全落实到实际工作岗位中。

随后，消防宣传员组织车站工作人员开展了灭火实战演练。在

消防宣传员的指导下，工作人员分批逐次地进行了一次真实的现场灭火演练，在实践中掌握了灭火器的操作方法，真正达到了理论与实际相结合的效果。

最后，消防宣传员在车站和车上向过往旅客开展消防宣传，发放消防宣传资料，讲解乘车消防安全注意事项，增强群众的消防安全意识和逃生自救能力。同时也使群众更加了解消防、关注消防，为辖区火灾形势的持续稳定打下了坚实的基础。

(龙倩文 覃志国 李莉)

坚守平凡 铸造精品

记省实体经济企业优秀班组长 张家界汽车配件制造有限责任公司化铁班班长田波

本报记者 宁惠



田波是张家界汽车配件制造有限公司化铁班的班长，围着熔炼炉，铸造各类汽修配件。他在单调、枯燥的工作岗位上坚守了30年，肯学习肯钻研，让产品的报废率和生产成本大大降低，成为了领导信赖同事敬佩的带头人。2019年，他获得了省实体经济企业优秀班组长荣誉称号。

作为汽车配件生产的第一道工序，铸造可谓至关重要。但是铸造的工作环境，也常常让人望而却步。熔炼车间采用电炉熔炼，最主要的成本就是电能。依据企业电价阶梯规律，车间采取错峰熔化的措施，所以工人们的上班时间为每天晚上10点至第二天清晨8点。清早6点，记者来到了位于工业园区内的张家界汽车配件制造有限公司，此时的田波正在认真工作，从拆炉、清炉、铺炉、埋设报警线、烘炉，整个过程都是亲自动手，环环把关。即使是工作了一晚，他也忙而不乱，一丝不苟。在田波的眼里，经过几千度铁水浇铸而成的铸件，都是一件艺术品，需要精雕细琢，用心对待。在田波的化铁班组里，生产出的产品合格率达到99.8%。

成绩的背后，是田波无数个日夜的实践。2010年张家界汽车配件制造有限公司迁入经济开发区，为达到环保要求，化铁的工具由原来的冲天炉

改为电炉，刚开始一个星期要发生两次漏炉，炉子使用期不足半个月，产能跟不上，车间生产陷入困境。这时，田波提出了“先摇后振”的方法，打出来的炉子平均寿命在一个半月以上，即使在炉子长期超负荷使用的情况下，几年来没有出现一次漏炉事故，不仅提高了产能，同时每年节约电炉费用达30多万元。

生产上开不得半点玩笑，必须做到事事心中有数，永远认真对待。田波是这样说的，也是这样做的。为了提高产品质量，过年期间公司都放假了，他还在潜心钻研，编制出了《炉工筑炉、烘炉使用保养规范》及《配料熔化、检测、出炉、操作标准》，并在实际生产中认真执行，提高了出水质量，主要铸件产品材质废品全线下降，其中P65制动盘、3T制动鼓废品率分别由原来的10.8%下降到0.5%和0.2%，创汽配公司历史纪录。对他工作相当负责，做事任劳任怨，厂里把他作为一个技术员培养，可以说公司离不开他，作为车间的负责人我确实佩服他。张家界汽车配件制造有限公司铸造车间主任杨继振对他赞口不绝。

从事这个工作近30年了，光上夜班就有13年了，有点累，有时候也不想干，但做为一个党员一定要带好头，现在所做的成绩得到了肯定，这是一种荣誉也是一种担当，在今后的工作中我会带领我的班子更好地工作，对得起这份荣誉，也对得起党和公司领导对我的信任。面对荣誉，田波说，自己只是一个代表，代表公司，代表所有员工来接受这份荣誉。

虚假宣传误导消费者

4家购物店被处罚85万元

市场监管部门依法严肃处置媒体曝光的旅游购物场所违法问题

本报讯 5月17日晚，湖南都市频道《真相大追击》栏目播出《价格滥涨百倍！张家界店销朱砂坑客》的节目，曝光了我市旅游购物朱砂制品在销售中存在的“一对多”讲解式促销、朱砂含量检测结果与店员宣传不符、朱砂制品价格虚高等问题。对此，市市场监管部门迅速介入立案调查，并于5月30日对涉事的4家旅游购物店作出了共计85万元的行政处罚意见。

曝光事件发生后，市市场监管部门对涉事4家旅游购物店经营的朱砂制品全部下架封存，取样送检，并对其涉嫌虚假宣传等违法行为进行了立案调查。经涉事4家旅游购物店所辖区的

(张市监)

慈利县人民检察院开展 检察开放日活动

共护明天 的法治课。

第二阶段是邀请嘉宾前往该院参观 12309 检察服务大厅、案件管理中心、案件讨论室、未成年人刑事检察工作室、图书室和荣誉室等场所，详细了解检察机关的职能、工作流程和相关职责等。

第三阶段是开展座谈。座谈会上，未成年人刑事检察工作室负责人汇报了该院近三年未成年人刑事检察工作的开展情况。

(谢海军)

市文物局到桑植县联合开展巡查工作 摸清桑植县文物 家底

本报讯 5月29至30日，市文物局来到桑植县，与县文旅广体局、县文物考古研究所联合开展2019年文物巡查工作，依法履行文物保护监督管理职责，加强文物安全监管，及时发现、制止并依法查处文物违法行为，确保文物安全。

此次巡查对桑植县区域内135处县级以上文物保护单位，采取实地查看、拍照记录等形式，对各文物点有无人为破坏、自然灾害损毁、消防安全隐患，保护范围是否发生违法建设

等进行全方位巡查。巡查中还向当地群众宣讲文物法律法规、保护常识、文物鉴赏知识。此次文物巡查，旨在切实了解文物具体保存现状，为今后制定文物保护措施提供依据，同时将巡查发现的问题及时通报各乡镇，督导各乡镇履行本行政区域内的文物保护属地管理职责，不断加大巡查力度，使文物安全巡查制度化、常态化，不断提升该县文物安全工作水平。

(本报记者 向文 通讯员 黎治国)

微光 温暖留守儿童

本报讯 5月28日，张家界选调生团微光公益助学来到慈利县杉木桥镇龙潭村，开展“微光情暖春苗心”活动，与祖国共成长。关爱留守儿童活动，用实际行动为留守儿童送爱心、送欢乐。活动中，8名选调生和10余名留守儿童共同包饺子、切蛋糕，开展

等趣味活动。这些选调生详细了解了留守儿童的学习情况、生活情况，并对他们进行适当心理辅导，鼓励孩子们积极参与学校组织的各类文体活动，争做身心健康、德智体全面发展的好孩子。

(高爽 吴金伟 陈鸿鸣)